



2017年3月13日 星期一

本版责任编辑/吴丹

特约编辑/李强 李萍

李冬青 富然

编辑热线: 88699818-1111

区教委投稿邮箱 sjsjy2008@163.com

本刊由区教育委员会协办

教育教学基层干部收看北京基础教育工作会议

本报讯(通讯员李冬青)近日,石景山区教育系统教育教学基层干部收看了2017年北京基础教育工作会议。此次会议是深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,落实市委、市政府工作部署。

近年来,首都教育按照中央和市委、市政府的决策部署,积极回应人民群众的热切期待,聚焦人民群众的实际获得,从优化供给结构发力,推进重点、攻克难点、化解热点,取得了显著的成绩。首都基础教育的总体质量进一步提升,在全国的领先地位得到进一步加强。

会议总结了2016年首都基础教育工作会议,部署2017年工作。2016年是“十三五”规划的开局之年,也是推动首都教育综合改革的关键年。一年来,北京市基础教育系统坚决贯彻落实中央、教育部和市委、市政府的各项决策部署,服务首都城市功能战略定位,巩固深化教育综合改革,教育事业稳步推进,党建工作扎实开展,督导改革顺利实施;各项工作稳中有进,取得了显著的成效。2017年是实施“十三五”规划的重要一年,是扎实工作以优异成绩迎接党的十九大胜利召开的关键之年。2017年基础教育工作会议要稳中求进,扎实推进,坚持立德树人的根本任务,大力深化课程改革,坚持优化教育资源供给,着力提高基础教育各项保障工作,坚持强化教育督导功能,进一步提升首都基础教育现代化水平。

2017年,首都基础教育工作者要准确把握首都基础教育面临的新形势、新挑战、新任务。

会议指出,要坚定信心,充分认识近年来首都基础教育取得的新成绩;明确要求,准确把握首都基础教育面临的新形势、新挑战、新任务;强化担当,以更积极的态度、更过硬的作风推动教育改革发展。

区委教工委领导班子召开高质量民主生活会

本报讯(通讯员丁荣利)近日,区委教工委领导班子召开了2016年度民主生活会。区委常委、宣传部部长杨立宪到会指导并讲话,区委第七巡回督导组组长王雪颖等参加了会议。会议由区教工委副书记、区教委主任郝显军主持。

会上,区政府督导室主任李秀兰带领大家认真学习了《县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定》,区委教工委副书记王鑫通报了“三严三实”专题民主生活会整改落实情况和本

次民主生活会征求意见情况,郝显军代表领导班子作了对照检查,共查摆了15条问题,剖析了6个方面原因,明确了4个方面11项具体整改措施。随后班子成员依次做了个人对照检查发言,并进行了相互批评。

杨立宪对本次民主生活会进行了点评。他指出,教工委今天的民主生活会开出了良好水平,对照检查有针对性,相互批评画像准,比较有辣味。他对下一步的整改落实环节提出了三点意见:一是树牢“四个意识”,全面

贯彻中央、市委、区委精神。把学习贯彻落实中央、市委精神与落实区第十二次党代会精神紧密融合,认真梳理教育系统2017年党建工作思路,切实履行好党建主体责任。二是坚持“三严三实”,认真抓好各项整改任务。要用“钉钉子”的精神解决好班子队伍建设、党风廉政建设等方面存在的问题。三是增强时代担当,完成党和人民赋予的使命。领导班子要做好政治上的表率、思想上的表率、组织上的表率、作风上的表率、廉洁上的表率、为民

服务的表率。

最后,郝显军代表领导班子作表态发言。“两委一室”班子全体成员将以这次民主生活会为新的起点,与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,深入贯彻中央、市委精神,扎实落实区委的各项决策部署,围绕全面从严治党深入推进各项工作。认真抓好整改落实,持续抓好自身建设,切实履行岗位职责,系统谋划教育发展布局,深入推动教育领域综合改革,构建风清气正的良好教育生态。

美丽教师 美丽生活



本报讯(通讯员甘文芳)3月3日,为庆祝第107个“三八”国际劳动妇女节的到来,丰富女教职工们的精神生活,陶冶情操,尽享快乐工作、幸福生活的情趣,石景山区教育工会组织各基层单位女校级领导、女工会干部等160人到黄庄职业高中鲁谷校区进行互动式课程体验。

在功能设施完备的实训室,在专业教师的指导下,女老师们体验了扎染、盘发、美甲、手部护理,制作时尚首饰等活动,既愉悦身心,又美丽了自己。

烹饪专业教师带领大家亲手制作寿司和北京传统小吃艾窝窝。“京式”旗袍第五代传承人张凤兰老师带领大家欣赏了各具特色的精美旗袍,女教师们还亲手制作了工艺盘扣礼品,体验传统工艺的魅力。

参加插花项目的女老师,从最基本的区分花材、裁剪枝叶到焦点花定位、层次分布,再到最后的创意发挥、花泥遮盖……经过近一个小时的创作,绚烂缤纷、新颖别致的插花作品“新鲜出炉”,既放松身心,又能装点居室,提高生活品质。

除此之外,今年还增加了高科技的3D打印技术体验项目,经过三维扫描、3D数据处理等步骤,不到半小时一个立体的物件儿就展现在眼前,激发了大家的无穷想象力和创造力。

半天的体验活动涵盖了美食制作、品质生活、形象设计和数码创意,女老师们“玩”得不亦乐乎,“学”得好不尽兴,在欢声笑语中老师们真正过了一个充实而有意义的节日。

宽松不失精细 严谨兼具人文

北京九中校长 林乐光

北京九中成立于1946年,至今已有70年的历史。经过一代代人的不懈努力,经过70年的深厚积淀,九中形成了宽松不失精细的管理文化,严谨兼具人文的制度文化。这种文化氛围,不断激发着九中人热情奉献并勇于创新,也充分保障了九中出色的教育教学水平。

宽松不失精细的管理文化

无论是战争年代,还是建国初期;无论是文革期间,还是改革开放的时代;无论是重点中学时期,亦或是高中示范校阶段;九中的管理始终是宽松的。这种宽松,体现在对教师的管理上,充分尊重教师的个性,成就了一大批优秀的骨干教师;这种宽松,体现在对学生的管理上,积极鼓励孩子展示个性,培养了一大批优秀的九中学子;这种宽松,体现在对干部的管理上,充分发挥他们的聪明才智,培养并输送出一大批优秀的管理干部。

宽松的管理,意味着和谐,意味着尊重,意味着以人为本。对于教师,宽松的环境,有利于充分体现教师的个性劳动,有利于名师的成长。多年来,北京九中名师辈出,人才济济,深得社会各界的好评。从早年的蔡立言、

高继先、丁丙炎,到前期的季如生、酆介夫、邢军,再到最近的肖伟华、王岳、武凤鸣、刘永江等,可谓是“江山代有才人出,各领风骚数十年”。目前在任的教师中,市区骨干教师达40余人,无论是对于学校还是区域教育,他们都起到了中流砥柱的作用。

对于学生,宽松的环境,有利于学生的全面发展,有利于学生的特色发展,有利于学生的个性成长。九中鼓励学生选择成长的道路,为不同个性特长和不同兴趣爱好、兴趣爱好的学生搭建成才的平台,提供成长的助力。正是在这样宽松的环境下,九中学子健康成长,全面成才,在科技、艺术、教育各领域涌现出一大批优秀的人才。从六七十年代的体育健儿,到八九十年代的艺术体操选手、金帆舞蹈团精灵,再到新世纪的科技创新人才,都留有九中学子美丽的身影。

宽松的背后是精细,精细体现了九中向上、向善、向美的精神,体现了九中人70年的奋斗和智慧。只有对教育路线的精确认识,对教育目标的精细理解,对教育规律的精准把握,对教育对象的精心付出,对教育路径的精益求精,才能做到举重若轻,淡

定从容,才能营造宽松的氛围,促进学校、教师、学生的和谐发展。

严谨兼具人文的制度文化

制度,是学校运行的保障,是培养人才的基础。70年来,九中围绕学校的办学理念 and 育人目标,在安全、环境、育人和课程等诸多方面,建立了严谨完善的各项制度,并在制度实施、应急反馈等方面积累了丰富的经验。同时,我们又与时俱进,针对课程改革、创新人才培养、育人模式创新、考试变革等方面,建立了新的制度,为学生的全面发展保驾护航。

完善的制度体系、完整的制度网络、严谨的制度文化,保障了学校的安全、保障了学校的活力、保障了学校的生态。九中的制度文化,既严谨,又人文。无论是对教师还是对学生,我们在制度约束的同时,更加重视制度的导向作用;在制度惩罚的同时,更加关注制度的疏导功能;在制度管理的同时,更加重视制度的激励作用。

在制度的可靠保障下,我们坚持全人教育,坚持立德树人,关注学生的思想品德建设,在学生行为习惯、道德品质、个人修

养方面整体考量、系统推进,学校的校风、学风令人称颂,九中校园充满了学生朗朗的书声、歌声和笑声,九中学生在科学文化知识、艺术审美情趣和心理健康领域得到全面的发展。

教师是学校核心竞争力。学校为近五十名教职工进行萨提亚家庭治疗模式的系统培训,提升了老师们自我心理保健的能力,为学校培养了一批懂得爱、有师德、甘于奉献的优秀教师。学校借助名师工作室、青年教师鸿鹄班等,为教师搭建展示专业水平的舞台,向多家媒体推荐宣传学校名师。学校为教师提供瑜伽教学等职业技能培训、烘焙等周末亲子活动,为教师搭建技能展示平台,关注教职工的安全,努力构建和谐幸福的校园。

宽松不失精细的管理文化、严谨兼具人文的制度文化,源自九中70年厚重的文化基因,这业已成为九中学校文化的重要组成部分,成为九中人不可或缺的文化自觉。